


Chronophotographie d’un palet de Curling 

Vidéo d’un palet de Curling 

Phase de lancement 

Mouvement rectiligne 
accéléré 

Palet lâché 

main non au 
contact du palet 

Mouvement rectiligne 
uniforme 

Comment expliquer ce changement de mouvement ? 

main au contact 
du palet 

t0 t1 t2 t3 t4 t5 t6 t7 

+ + + + + + + + 

http://www.youtube.com/watch?v=idSdnubrlds


   

1- Principe d’inertie 

I- Relation entre force et mouvement 

• Dans un référentiel terrestre, tout objet soumis 
à des forces qui se compensent (ou à aucune 
force), reste dans son état de repos ou de 
mouvement rectiligne uniforme : le vecteur vitesse 
𝒗 ne varie pas (en direction, valeur et sens). 

Si les forces ne se compensent pas alors le vecteur 
vitesse 𝒗 varie (soit en direction, soit en valeur et 
soit en sens). 

• Contraposée du principe d’inertie : 



   
• On suppose le palet de curling dans la phase 
lâchée (instants t4, t5, t6 et t7) et on le 
représente par un point (le centre de gravité) : 

2- Exemple d’un mouvement rectiligne uniforme 

• Les forces se compensent ( 𝑹 + 𝑷 = 𝟎) , donc 
d’après le principe d’inertie, 𝒗 = 𝒄𝒕𝒆. 
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• On suppose le palet de curling dans la phase de 
lancement (instants t0, t1, t2 et t3) et on le 
représente par un point (le centre de gravité) : 

• Les forces ne se compensent pas (𝑹 + 𝑷 + 𝑭𝒎𝒂𝒊𝒏 =

𝑭𝒎𝒂𝒊𝒏 ≠ 𝟎 ), donc d’après le principe d’inertie, 
𝒗 ≠ 𝒄𝒕𝒆. 

3- Exemple d’un mouvement rectiligne accéléré 
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• La somme des forces (𝑭𝒎𝒂𝒊𝒏 ) est dans le même 
sens que le mouvement donc le système accélère. 



   
• Au bout de quelques seconde, le palet de curling 
ralentit car les forces de frottements ne sont plus 
négligeables : 

• Les forces ne se compensent pas (𝑹 + 𝑷 + 𝑭𝒇𝒓𝒐𝒕 =

𝑭𝒇𝒓𝒐𝒕 ≠ 𝟎 ), donc d’après le principe d’inertie, 

𝒗 ≠ 𝒄𝒕𝒆. 

3- Exemple d’un mouvement rectiligne ralenti 
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• La somme des forces (𝑭𝒇𝒓𝒐𝒕 ) est dans le sens 
opposé du mouvement donc le système ralentit. 



   II- Cas particulier de la chute libre 

• Un système est en chute libre lorsqu’il n’est 
soumis qu’à son poids : les frottements sont donc 
négligeable. 

+ 

P 

• La force appliquée au système ne se compense 
pas donc 𝒗 varie : le mouvement ne peut pas être 
rectiligne uniforme. 

• Lors d’une chute libre, la masse de l’objet n’a 
pas d’influence sur son mouvement. 
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Exercice 1 : 



Correction  : 
 

1.a. Le palet est en mouvement rectiligne uniforme donc  

les forces se compensent. 

    b. Les forces appliquées sur le palet sont le poids P et la 

réaction du support R. 

 

2. P = R = 200N    4 cm sur le dessin 
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Exercice 2 : 



Correction : 

 

1. Les forces appliquées sur l’araignée sont le poids P et la force 

de contact du fil F. 

  

2. L’araignée est immobile donc ces deux forces se compensent : 

P = F. 

  

3. a. P = m×g = 2,0×102×10-6×9,8 = 2,0×10-3N 

  

    b. P = F = 2,0×10-3N    2 cm sur le dessin 
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Exercice 3 : 



Correction : 

2. Les forces appliquées sont le poids et la réaction du support 

(perpendiculaire au support).  

𝒗 
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4. La valeur du vecteur vitesse augmente donc la somme des 

forces est non nulle 



Exercice 4 : 



Correction : 



Exercice 5 : 



Correction : 

1. Les forces appliquées sont le poids, la réaction du « support », 

les frottements et les forces de traction. Le poids et la réaction se 

compensent donc on ne les représentera pas. 

2. Si la péniche prend de la vitesse alors d’après le principe 

d’inertie, ces forces ne se compensent pas.  
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3.  
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200N 
1272N 

900N 

45° A 

B 
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cos 45 =
𝐴𝐶

𝐴𝐵
 →    𝐴𝐶 = 𝐴𝐵 × cos 45 = 900 × cos 45 = 636𝑁 

Donc : 𝐴𝐷 = 𝐴𝐶 × 2 = 636 × 2 = 1272𝑁 

Donc la somme des forces vaut  1272 − 200 = 1072𝑁 et elle est 

dirigée vers la droite : 

900N 

+ 1072N 


